

# ACCIO SINDICAL



Órgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

Any III	PREUS DE SUSCRIPCIÓ: Paquet de 5 exemplars, a 17 ct. exemplar. Número, 20 ct. Trimestre, 750 pessetes	Valls, Dijous 26 de Maig de 1938	REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ: Carrer de B. Durruti, 44	Número 86
---------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------	-------------------------------------------------------	-----------

Avant l'Exèrcit Popular en la resistència i en l'atac que tants bons resultats venen donant; però tot el poble al seu costat, fent massa compacta amb els combatents, per a encoratjar-los, acompanyar-los i recolzar-los.

## L'actitud que ens correspon "La Gloriosa" La moral a la reraguarda

Celebràvem l'altre dia l'actitud digna i valenta amb que va presentar-se davant del món Alvarez del Vayo en qualitat de representant de la República espanyola.

Deiem també que un cop assolida la gran victòria d'ordre moral amb que va resoldre's la nostra intervenció davant el Consell de la Societat de Nacions, era necessari que els plegats tornéssim els ulls i les energies sense perdre temps a la verdadera realitat del nostre problema, a la nostra guerra i a l'únic camí pel qual nosaltres, nosaltres sols davant del món i contra totes les forces que ens combaten, hem d'assolir l'altra victòria total que serà per a l'Espanya republicana, per a la classe treballadora, per al vertader poble la salvació i per a tot el món raó de lloances, d'entusiasme espanyolista i d'adhesió tant a la nostra gesta com a la nostra causa.

I heus ací que el que nosaltres desitjàvem i proclamàvem com a procediment més encertat, com a dreturera i digna actitud que ens calia adoptar a tots els espanyols antifeixistes, ha estat ja convertit a hores d'ara a en falaguera, corprenedora, indiscutible realitat.

Era necessari que retornéssim vers nosaltres en absolut, i hi hem retornat. Calia que tots ens covencéssim del nostre poder, de la nostra força i del nostre deure si volíem salvar-nos, i ens n'hem convençut.

Oferim en aquets instants a tots els pobles de la terra l'espectacle magnífic de la nostra tasca, del nostre lliurament en absolut a posar en joc les nostres esperances, no confiant en ningú més que en nosaltres mateixos, però confiant tant en el nostre poder, que tan meritori com la nostra gesta ha estat la lluminosa dignitat amb que venim fent-la.

Estem travessant dies amarats de gravidesa, d'inquietuds esbarronadores que han fet trèmer fins sensibilitats que ja semblava que res del món no havia d'ésser capaç de fer-les vibrar.

Tanmateix, en els mateixos dies, a les mateixes hores que tots els esguards de la resta del món estaven fixos en els aconteixements que s'esdevien i s'esperava que esdevindrien a Txecoslovàquia o amb moltiu dels mateixos, el nostre Exèrcit estava executant una gran escomesa preionant i fent recular les forces feixistes en diverses zones dels nostres fronts.

I no és pas que pugui ningú suposar ni menys dir-nos que és per egoisme o per incapacitat, de reaccions universals que no ens lliurarem com tothom a romandre pendents de tant pregonissims interrogants com es debaten damunt d'Europa. La naturalesa mateixa de la nostra lluita, la generositat infinita amb que ve la República procedint en tots els ordres, el sacrifici tan gran i seguit que venim els antifeixistes espanyols realitzant a tot el llarg de la nostra lluita hauran assolit immunitzar-nos davant del món contra possibles suposicions d'egocentrisme o indiferència universal.

El que podem afirmar en tot cas és que damunt de tot poder esperar que ens vinguin d'altres bandes les energies i els camins de salvació, no voldríem tampoc que haguessin de venir mai com a conseqüència d'una desfeta tan espantosa com aquesta guerra que s'esperava i segueix esperant-se i que podem afirmar sense cap por ja d'equivocar-nos que és inevitable.

I així a l'hora que lluitàvem per nosaltres, i volíem ésser nosaltres amb les nostres energies i mitjans els que obtinguem l'afanyada victòria, ensenyàvem el camí als qui trobant-se en perill d'ésser atacats com ho hem estat nosaltres, veuen al seu davant el camí de la lluita i el de la derrota sense grandesa.

Ben entés, que aquesta lluita propugnada per nosaltres si bé per nosaltres mai no provocada, no tan sols no és una amenaça per a la pau en el seu més pur concepte, sinó precisament la manera més ferma de salvaguardar-la fent cada vegada més impossibles les escomeses i fins l'existència dels que fan essència lliur de la guerra.

No sabem qui degué ésser el batejador de la nostra arma d'aviació amb el nom magnífic de «La Gloriosa», però sí que ens cal dir que fou un encert d'interpretació de definició i de bon auguri.

L'Aviació republicana ha descapdellat en aquests vint-i-dos mesos de guerra que venim resistint, una trajectòria lluminosa d'heroisme, d'intel·ligència, de fidelitat i d'eficàcia.

Des dels primers moments, els aviadors lleials varen escriure amb la seva valor i el seu gran esperit de sacrifici, tota una sèrie de pàgines brillantíssimes que algun dia, quan després d'haver estat assolida la nostra victòria definitiva contra el feixisme, quan la distància, la perspectiva i la serenor en els nostres cervells, en els nostres cors i en els nostres esguards ens ho permetin, admirarem en tota la seva transcendència, en tota la seva lluminositat, en tota la seva formosor.

L'Aviació més que cap altra sense cap dubte de les nostres armes, ha viscut la tragèdia de la diferència tan enorme, tan en quantitat com en qualitat, que existia entre ella i la que posseïen els facciosos. Més que cap altra de les nostres armes ha d'haver passat per la terrible sensació d'inferioritat i d'impotència que hauria acabat amb l'esperança, amb l'heroisme i amb els nervis de qualsevol altre cos d'Aviació que no hagués estat el nostre, a qualsevol altre estol d'aviadors que no s'hagués sentit impulsat per la fe, per les idees, per l'esperó de la noble causa per que lluitaven, segueixen lluitant i lluitaran fins al cap els aviadors nostres.

¿I, què no havien d'arribar a fer, que no eren capaços d'executar aquests herois de l'aire així que puguessin anar trobant-se amb més elements, amb més mitjans, per modestos que fossin, sempre i quan els permetessin entrar en lluita?

Ací tenim tota la sèrie més que magnífica de proeses, d'efectius plenament assolits, de victòries i de resultats tan voluminosos com nombrosos d'aquests darrers temps.

Encertada, encertadíssima la denominació de la «Gloriosa». La seva gran gesta fa que se la mereixi cada dia més.

Ningú no podrà negar que d'un temps en aquesta banda, coincidint precisament amb la gran gesta de redreçament dels nostres fronts i d'organització de la resistència, la moral a la reraguarda ha millorat molt.

Es un fet tan evident que fins els més incapaços de percebre aquesta mena de manifestacions d'ordre col·lectiu, fins els més escèptics i pessimistes, no han tingut més remei que acceptar-la.

Tota una sèrie de disposicions governatives encertadíssimes ha tingut la virtut de fer sentir a les masses populars un abrandament que en més d'una ocasió havien demostrat que era molt difícil sinó impossible que puguessin tornar a sentir.

La persecució dels emboscats, l'enderrocament cada vegada més eficient i més indiscutible de la cinquena i la sisena columna, les temptatives valuoses i ben intencionades sobretot per tal de resoldre l'espinós problema dels queviures principalment i en general la persecució contra l'especulació, l'amagament i la retenció amb mires egoistes i de saboteig dels articles de primera necessitat, la voluntat al menys d'acabar amb la supervivència escandalosa, vergonyant i abaltidora dels privilegis i les injustícies, han tornat al cor de les masses la llum de la fe i als seus cervells la claror redemptora de l'esperança.

I ens cal dir que amb tot i no poder encara, ni de molt, cantar victòria, és necessari reconèixer un gran avenç pel camí empres.

També, però, cal que diguem que en queda encara més per fer que no n'hi ha de fet, i no pas per culpa dels governants precisament, al menys en part i en una gran part.

Repetides vegades hem fet públic des d'aquestes columnes estant el nostre criteri en el senti de considerar absurda la posició dels que suposaven o volien fer veure que suposaven exclusivismes de responsabilitat respecte a tals o quals fets en determinades organitzacions, persones o estaments. Al nostre entendre tots hem arribat a contreure culpa amb referència a moltes de les coses desagraables que han passat.

I és prosseguint la nostra actitud esmentada, des de la nostra posició desapassionada i objectiva, que podem dir avui que si pel camí que determina tota una sèrie de disposicions governatives de naturalesa sanejadora i moralitzadora amb aplicació a la reraguarda principalment, si bé també directament algunes d'elles a l'organització militar i dels fronts, no han estat assolits més avantatges, cal considerar més responsable al públic mateix, a la generalitat de la gent del poble, que no pas a les esmentades disposicions i al propi Govern que les ha dictades.

Cal que tots, doncs, si volem ésser dignes de nosaltres i de la victòria que tots anhelem i que tants de sacrificis de totes menes haurà costat, no solament contribuïm a l'acompliment de disposicions encertadíssimes, col·laborant en l'obra enorme que els homes responsables de la República i de les organitzacions populars totes han emprès.

I no ja precisament, en la major part dels cassos, preocupant-nos d'inquirir i de denunciar la possible palla en els ulls dels altres, sinó la viga que generalment tots duïem en els nostres.

Cal ésser dignes, ésser forts, saber ésser íntegres, despullant-nos d'egoismes i de misèries. Cada un dels militants antifeixistes sobretot ha de convertir-se en un exemple, en un abanderat pràctic i tangible de moral autèntica.

Aquest procediment serà, se'n dupte, més dreturer i més profitós: primer perquè comencem per deslliurar a la col·lectivitat del nostre pecat i seguidament per que el contrast farà més visible el pecat que pugui cometre els altres, que és tant com dir fer-lo sinó potser impossible de produir-se, si molt difícil de reeixir.

# PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

REALISMO

LITERARIAS

## La incertidumbre de un pacifista

por Dorothy Thompson

Toda mi vida he sido pacifista. He contribuido a mantener asociaciones pacifistas, y he escrito y actuado en manifestaciones pacifistas. Hoy, sin embargo, me pregunto: ¿No serán nuestros métodos de propaganda los mismos que nos empujan en brazos de los que aman la guerra? Veo que las naciones se aman más que nunca. No me refiero sólo a la fabricación de gases, aviones, bombas u otros progresos en el campo de la ciencia bélica, sino al hecho de que en el espíritu humano, de hombres, mujeres y niños, se está inclinando una educación tendiente a producir una mentalidad favorable a las acciones guerreras. El mayor peligro en los tiempos que corren; no es el de los gases venenosos, sino el de los cerebros envenenados.

Sesenta y cinco millones de alemanes se educan en la creencia de que son más útiles los cañones que la manteca, de que la guerra es natural e inevitable, y de que el pueblo alemán está destinado a expandirse por el mundo para cambiar la faz de la tierra. Cuarenta millones de italianos aprenden a despreciar la paz y a ensalzar la guerra. Y todo el Japón nace y muere admirando al guerrero como el símbolo de la más alta investidura ciudadana.

He visto a 6.000 niños de unos diez años instalados en campamentos, colocar gigantescos carteles con la inscripción: «Nacemos para morir por Alemania». He visto a pequeños de seis años en Italia, marchar, puesta la camisa negra, en filas militares.

Hubo época dichosa en que no había lugar del mundo donde no existieran hombres y mujeres que soñaban con la bendición de una

paz universal, con el arbitraje, el desarme y la colaboración internacional. Hoy existen naciones enteras que cierran las puertas a estos ideales. Actualmente en Alemania, el conquistador del premio Nobel es considerado traidor, y el sólo hecho de asistir a una reunión pacifista haría de cualquiera un candidato seguro al campo de concentración. En Italia existe una moral única: la gloria y el poder de Italia.

A Rusia la tarea de reorganizar su industria tal vez le impida forjarse sueños de conquista. Puede que, seguramente, su naturaleza ideológica y moral se oponga a ellos. Pero tales consideraciones no obstaculizan las ambiciones de otras dictaduras. En los últimos años hemos visto como el Japón invadía los territorios chinos violando innumerables tratados. A Italia le vimos invadir Etiopía en una cínica guerra de conquista, a Alemania anexionarse Austria contra la voluntad de la inmensa mayoría del pueblo austriaco, y a ejércitos alemanes e italianos cruzar fronteras para apoyar un movimiento militar contra un gobierno legalmente constituido.

¿Dónde nos conducirá todo esto? ¿No sería oportuno hacer revisión de valores sobre lo que se considera la «paz»? ¿Existe alguien efectivamente que crea que llegaremos a la realización de una paz mundial? «Se necesitan dos para llegar a un acuerdo» —dice Hamilton Fish en su polémica contra la dictadura— *We or they*; para hacer la guerra; sólo basta uno». Tendremos, pues, que conformarnos con decir a las naciones agresoras: «Hagan ustedes la guerra cuando les plazca; mientras no nos molesten no es asunto

nuestro».

Es justamente lo que significa nuestra mentalidad. Nuestra actitud negativa dice: «Rompan tratados, invadan otras naciones, bombardeen ciudades, hagan morir de hambre a las mujeres y a los niños, y retiraremos nuestros barcos de los mares para cruzarnos de brazos. Pueden contar con que no hemos de intervenir». Con semejante actitud contribuiremos a la bancarrota mundial, y sin embargo esperamos escapar a los resultados de esta bancarrota. Pero en un mundo donde ésta llegue a imperar, nadie está inmunizado.

En dos grupos se dividen las naciones: aquellos cuyos mandatarios enseñan a fiarse sólo en la violencia y en el éxito de las conquistas que todo lo justifican, y aquellos que creen en la soberanía de las leyes, en la santidad de los tratados y en el arbitraje. Al grupo último pertenecen todos los países más fuertes, más ricos y estables del mundo: los Estados Unidos, el Imperio Británico, Francia, Suiza, Holanda, los pequeños estados del Norte de Europa y hasta Rusia.

Aquellos que se han separado de las normas de civilización, que desprecian el ideal común, sólo tienen la fuerza de su voluntad y de su falta de humanidad. Han obligado, sin embargo, al mundo a mantenerse en la defensiva. ¿No habrá llegado la hora de la ofensiva? ¿No sería más cuerdo decir: «No queremos la guerra, pero no estamos dispuestos a ser amenazados y burlados ni a permitir violencias. Nos interesa la libertad del mundo. Todos los amigos de la paz son nuestros amigos. Los apoyaremos como y cuando nos parezca oportuno. No cuenten con nuestra neutralidad». Esta actitud daría nueva savia a las fuerzas morales pacifistas.

Este es hoy mi pensamiento. ¿Lo será porque estoy decidida a dar mi vida por lo que considero mis ideales? Estoy dispuesta a morir por la libertad política, por el derecho de permanecer leal a mis principios que están por sobre cualquier consideración de raza o de pueblos, por el derecho de educar a mis hijos en lo que creo que es la verdad, sin intervención de códigos dictatoriales, por el derecho de pensar y de recibir conocimientos en las frentes que mi espíritu necesite, por el derecho de colaborar con otros de mis mismos ideales para la construcción de una sociedad más digna de la raza humana.

No iniciaré la lucha ni pretenderé imponer mis ideas por la fuerza; pero sea bien entendido que si la guerra se me impone, no estoy dispuesta a morir sin luchar ni a darme por vencida sin el último esfuerzo. Y siendo así, ¿puedo seguir llamándome pacifista?

## ¡TENGO HAMBRE!

Relato escrito por un estudiante en una época en que estaba verdaderamente hambriento.

¡Tengo hambre!

No se trata del grito de combate de algún agitador profesional contra el orden establecido. Es la declaración espontánea de un hecho desagradable.

Naturalmente, debo confesar que en otras ocasiones ya he conocido el hambre. En este momento, por razones que no puedo explicarme, surge en mi memoria una larga excursión que hiciera por los páramos de Devonshire.

Era un hermoso atardecer de otoño y la magia púrpura del sol que moría, color reflejado en la vasta extensión de brezos, hizo-me olvidar el fluir de las horas. Y en la niebla que siguió a la caída del sol, perdí el camino. Antes de que pudiera dar con gente amiga, habían pasado nueve horas. Aquella vez sentí hambre. Pero la hospitalidad con que se me acogió en un «cottage» campestre, apaciguó mis angustias.

No olvidaré fácilmente aquella fiesta con que me obsequió el cordial dueño de casa... jamón con huevos, un gran trozo de pan casero, manteca fresca, fresas arrancadas en ese momento de la huerta y el consabido té. Un té servido en un recipiente de barro, como sólo saben servirlo los hijos de Devon.

En efecto, cuando me encontraba sentado junto a la mesa en aquel lejano «cottage», tuve hambre. Pero esta noche el hambre que siento no es la misma. Mis bolsillos están vacíos y la vista y el olor a comida cuando paso cerca de un restaurante, me dan náuseas. Les diré, esta vez tengo hambre, un hambre real y no poseo los medios indispensables para satisfacerla.

Alguna vez se me ocurrió pensar como pasatiempo intelectual, (posiblemente todos los seres bien alimentados alguna vez lo pensaron) cuál es, en realidad, la sensación auténtica del hambre. Hoy puedo decirlo.

Conozco las reacciones físicas del hambre porque, les diré, hoy es martes de noche y no he comido desde el sábado. No deseo engañarlos. Desde el sábado he comido algo, pero nada substancial, la verdad es que no me he sentido a gozar de una mesa servida. Existe un local en Sixth Avenue—ahora me refiero a la ciudad de Nueva York—donde se puede comprar un «especial» por cinco centavos y con él conseguir gratis, un vaso de naranjada. Eso es todo lo que comí anoche y el domingo; he comido, pues; pero no lo que llamaríamos una «comida». Y es por esto que hoy conozco las varias reacciones físicas del hambre.

Siempre creí que sentiría fuertes dolores de estómago, pero no es así. Casi puedo asegurar que prácticamente, semejante órgano para mí no existe; se ha anulado en mi toda sensación a este respecto. No los dolores—y son estos agudos, en verdad—los siento detrás de los ojos.

¿Conocen ustedes esos taladros con los cuales los trabajadores agujerean la superficie de los caminos? Bien; son miles y miles de esos taladros los que golpean, golpean, eternamente golpean mis ojos. Esto es casi insufrible. Luego, a intervalos más y más frecuentes, pero irregulares, la cabeza me da vueltas; estos edificios, gigantes neoyorkinos, se balancean y saludan como en danza fantástica, y el espectáculo me horroriza.

Pero la reacción que más me molesta es la que parece hacerme perder el equilibrio. De vez en cuando me tambaleo y tropiezo. No puedo soportar ya el martillo detrás de los ojos. Francamente, no es peor que el ruido atronador de todo el conjunto de sonidos durante la guerra, y aquello lo soporté varios años.

¿Pero estos tropezones y este vaivén! Esto es dintinto. La gente se fija, me miran todos. Me creen ebrio. Y esto me lastima profundamente.

Esta tarde una mujer cruzó la vereda para darme lugar. Aquello me hirió. Porque aún conservo la apariencia de un caballero. ¡Y a ningún caballero puede agradarle que lo crean ebrio en Fifth Avenue, a las cinco de la tarde!

Un dolor agonizante detrás de los ojos, marco, y una falta absoluta de control sobre los movimientos, estas son las reacciones del hambre, y sumado a esto un sabor desagradable en el paladar, que ninguna cantidad de agua puede anular. Muchas veces lo he dicho, más veces lo he oído decir.

«El individuo que está dispuesto a trabajar no tiene por qué pasar hambre». Esto es sencillamente falso. ¡Dispuesto a trabajar! Imploraría el trabajo casi tanto como imploraría un pedazo de pan.

No me quejo, no traço de excusarme. Quiero... oh, lo que quiero es conservar mis últimas fuerzas, el último átomo de valor que me queda. Esto es lo peor del hambre: que va minando las fuerzas.

Si; pero todo eso puede sobrellevarse. Acabaría con el amor propio si uno se abandonara. Lo peor, lo más espantoso que tiene el hambre es que aniquila, destruye el valor humano, racional, paulatinamente, sutilmente, fatalmente...

¡Tengo hambre!

## ATENEO LIBERTARIO

CURSILLOS TEORICOS ABREVIADOS

Cada lunes: Aritmética y Geometría.

Cada martes: Geografía y Gramática.

Cada viernes: Disertaciones sobre temas libres.

A las nueve y media de la noche

Mañana, viernes, día 27 de Mayo: Conferencia.

Tema a tratar:

### Concepción nueva del cine

# Ateneo Libertario

## Juventud, humano tesoro

Sobre este tema versó la conferencia desarrollada el viernes último en nuestra entidad cultural libertaria ante un público numeroso y atento que sabe demostrar, tanto por lo menos como su amor ilimitado a la cultura, hasta que punto es posible, cuando la voluntad existe, compaginar ejercicios que requieren un tan firme y sereno estado de espíritu como la capacitación cultural con el sentimiento fervoroso y profundo de las inquietudes, preocupaciones y responsabilidades que la hora presente, hora de lucha encarnizada para nosotros, nos viene imponiendo.

El tema fué desenvuelto en el sentido que trataremos de determinar en las siguientes líneas generales.

**Definición de la juventud.** Dejaremos de lado la apreciación o concepto espiritual que algunos aplican a la juventud, estado mental independiente generalmente del estado físico y, como consecuencia, de la edad. Hablamos pues, de la juventud en su sentido de la edad precisamente, en su concepto fisiológico.

**Desorientación de la juventud.** El sólo hecho de que ésta, a pesar de tanta abundancia como existe de organismos y partidos de todas las tendencias hasta hoy conocidas y de hallarse nominalmente adscritos a ellos muchísimos jóvenes, necesite desenvolverse en organizaciones específicamente juveniles, demuestra que la juventud se halla en íntimo y profundísimo desacuerdo con todas las ideologías hoy en movimiento.

Expresión del supuesto problema juvenil. La juventud acaba siendo siempre carne de sacrificio. ¿Para qué? ¿Por qué se sacrifica? ¿Qué de común puede existir entre las ideas o los intereses por que se sacrifica generalmente y su propio anhelo? He ahí toda la profundidad de la tragedia.

Esencialidades de la cuestión. El sacrificio de la juventud es antieconómico e inhumano. Sacrificar una existencia justamente al llegar al momento en que puede empezar a devolver a la vida lo que ésta le ha dado mientras aquélla sólo consumía es un gran error y una gran estafa. Por otra parte, sacrificar una existencia en el momento mismo que podría comenzar a vivir de lleno, es una monstruosidad, un atentado inigualable de lesa humanidad.

Resumen. La juventud, esencialmente como tal, por dignidad y aspiración, sólo podría penetrarse con un principio, con una idea, con un porvenir que superase en absoluto toda posibilidad de supervivencia de la necesidad

de sostenerse sobre el sacrificio juvenil.

Juventudes: a descubrir ese camino, ese principio, ese ideal. ¿Procedimiento? El estudio, la compenetración entre todos los hombres más sanos de cerebro y corazón sobre diferencias de partido, edad, nación, raza o creencia.

¿Para mañana? Juventud, adolescencia sobre todo, formación. Para ser útil a sí misma, a la sociedad, a la existencia, a la Humanidad, Capacidad para comprender, para redimir, para querer, pagar poseer y para amar.

## La "Elyi" en marcha

### La cultura y la propaganda anarquista cuentan con un instrumento eficiente

La Editorial Tierra y Libertad, prosiguiendo otros esfuerzos, coordinando todas nuestras posibilidades en materias de divulgación de nuestra literatura libertaria, por común acuerdo de la C. N. T. y la F. A. I., ha iniciado una vasta obra de ediciones, cuyos primeros tomos han visto ya la luz.

El libro de Fabri, *Dictadura y revolución*, pertenece a lo más completo que se ha escrito sobre la contradicción y la disparidad absoluta entre dictadura y revolución. Es un estudio teórico fundado en la experiencia de todas las revoluciones y de todas las interpretaciones conocidas de los

hechos revolucionarios.

Aún cuando fué escrito para responder a los que olvidaban tan fundamentales verdades hace dieciocho años, ningún lector de nuestros días dejará de encontrar sus mejores puntos de apoyo para juzgar y orientarse en los acontecimientos actuales de España. Pues la revolución de julio de 1936 y lo vivido y experimentado desde entonces hasta aquí, no han hecho más que confirmar las tesis básicas del libro de Fabri, es decir, la posición tradicional de los anarquistas.

También acaba de publicarse el reciente libro de Rudolf Rocker, *Anarco-sindicalismo*, (200 páginas. Prólogo de D. A. de Santillán), una alta valoración de nuestras ideas, de nuestras aspiraciones y de nuestros métodos en oposición a las oposiciones de los partidos políticos y a las organizaciones reformistas. Rocker, un gran conocedor de España y de las luchas sociales españolas, se apoya principalmente en nuestra historia revolucionaria, su fuente de aspiración en más de cuarenta años de militancia. Este libro, escrito con vistas al público inglés, es un resumen preciso de nuestras ideas digno de ser leído y divulgado.

Pero una empresa de gran envergadura que ha iniciado con entusiasmo nuestro editorial, es la publicación de las obras de Miguel Bakunin, el genio de la revolución cuya vasta experiencia ha hecho que sus escritos dispersos conserven valor permanente. La edición constará de diez tomos de trecientas páginas

cada uno. Y será tanto una obra de consulta como de propaganda que no faltará en ninguna biblioteca, entre los libros favoritos de todo militante libertario. Aparecen simultáneamente los tomos I y VI, con prólogo de Max Nettlau, el sabio historiógrafo del socialismo.

De estas obras se hace un tiraje reducido, muy por debajo de la demanda, porque el interés del editorial consiste en asegurar el fruto intelectual de Bakunin en las bibliotecas públicas y en los centros sindicales, hasta que un día, en mejores condiciones, se pueda proceder a una edición popular.

Tanto el libro de Fabri como las obras de Bakunin forman parte de la Biblioteca Universal de Estudios Sociales.

Aparte de esa gran colección, se publica otra biblioteca de textos breves, uno de ellos Elementos de anarquía, de Clemens; otro de Kropotkin, *Justicia y moralidad - La moral anarquista*, etc.

Y dentro de breves días verá la luz también por esa editorial una valiosa recopilación documental sobre la *Alianza C. N. T. - U. G. T.* Sus antecedentes. Sus bases. Sus aspiraciones. (160 páginas, 2 Ptas.) cuya lectura será de gran utilidad.

### CENS IMPORTANT

## El de "Donadors de Sang"

Havent estat feta una crida, no solament de caràcter públic en general sinó en particular a les organitzacions i entitats locals, per a contribuir de la mi-

llor manera possible al millor èxit de la iniciativa de constituir a la nostra ciutat i fins en caràcter comarcal el cos de «Donadors de Sang», més a més de recordar-ho a tots els ciutadans de Valls i comarca, recomanant la gran importància d'aquesta iniciativa i la necessitat de dur-la a la pràctica donant una prova més de la nostra capacitat de sacrifici i de generositat, pel que fa referència als nostres companys i companyes, els assabentem que ha estat oberta a l'Ateneu Llibertari una llista voluntària de donadors de sang que al seu dia serà incorporada al cens oficial de l'esmentat cos solidari i humà.

Tots els que es trobin, doncs, en condicions físiques per a fer-ho, que s'inscriguin en un lloc o altre en qualitat de donadors de sang, en gesta noble de solidaritat amb la més noble i més generosa dels que en els fronts no solament ofereixen la sang sense mesura sino fins la vida lluitant per la causa.

## Nuestra guerra

Hace muchos meses que dura la guerra que tanto sacrificio y sufrimiento nos cuesta.

Pero luchamos y lucharemos para ganarla porque queremos que los que obligan a hacer las guerras como a nosotros nos impusieron la nuestra, no puedan seguir imponiendo al mundo la matanza que son las guerras.

Queremos acabar con todas las guerras y para siempre. Queremos vivir sin cesar en paz, todos trabajando como hermanos y gozando de felicidad.

Por eso luchamos y hemos de luchar hasta nuestra victoria sin descansar.

Una niña de nueve años

Imp. E. Castells. - Telf. 186. - VALLS

**TRANSPORTS COLLECTIVITZATS**  
**C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T.**  
**VALLS**  
 Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.  
 Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4  
 Estació Ferrocarril. Telèfon 5  
 Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

**COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA**  
**TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA**  
 Estudiis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.  
**CONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVERRES**  
 Despatx i Tallers:  
 General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173  
 Venda al detall de mobles:  
 Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)  
**VALLS**

**A TOTS ELS AGRICULTORS**  
**LA COLLECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,**  
 fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de  
**PANTANO I CARME**  
 Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls  
**La Comissió**

**Transports Collectius**  
**C. N. T. A. I. T.**  
 S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per  
**Reus Tarragona**  
**Lleida Barcelona**  
**TRANSPORTS GENERALS**  
 Per encàrrecs dirigiu-vos al Garatge General del Transport. Telèfon 201 **VALLS**

# ACCIÓN SINDICAL



En els moments, com el present, de tanta gravetat per a tot el món, és quan més es veu la falsetat de les rutes històriques seguides, el sentit mateix en que ve desenvolupant-se la humanitat fins a l'hora present.

VOCES DEL FRENTE

## Impresiones de campaña

Vamos a tratar de dar hoy una idea aproximada de nuestras primeras impresiones al encontrarnos ya encuadrados en la División a que hemos sido destinados, que en nuestro caso concreto es la 26, y de la vida juvenil de campaña en las horas —pocas por cierto— libres que nos quedan.

Lo primero que se nos ocurría preguntarnos al incorporarnos y mientras íbamos camino de nuestro destino es lo siguiente: «¿Qué concepto tendrán de las cosas los que tantas veces han tenido que combatir con el enemigo común?»

Pregunta a la cual nosotros tratábamos de adelantar una respuesta, que venía a ser sobre poco más o menos: «Seguramente estarán de muy mal humor. El sufrimiento continuo, la ansiedad, la inquietud propia de la guerra, les producirá forzosamente, depresiones de orden moral que les quitará la alegría, la jovialidad, las características de la juventud y hasta, tal vez, la juventud misma.

—Ya llegan— gritamos de pronto, a la vista de unos cuantos luchadores que se dirigen a la localidad en donde nosotros estamos destacados.

Son unos jóvenes animosos que vienen del frente, de la línea de fuego con el propósito de descansar en la retaguardia.

Hoy en el pueblo dan cine por la noche y baile por la tarde.

Los de nuestro grupo decidimos ir a tomarnos un vaso de vino y un café. Luego veremos si entramos en el baile o en el cine. En éste se proyecta «Barrios Bajos». Naturalmente, en español.

Primero entramos en el baile. Hay en el pueblo bastantes veteranos de la guerra. La mayoría salieron de Barcelona con Durruti y marcharon a Madrid en los momentos más críticos por qué ha pasado la capital de España. Volvieron después a Aragón y ahora que las circunstancias se lo permiten están divirtiéndose en lo posible. Las mozas, después de tanto tiempo, ya tenían también ganas de bailar un poco.

De momento se pierde la gravedad y la apariencia de los hombres de la trinchera. En estos momentos no es menester pensar en la ametralladora, ni en las bombas, ni en los aviones sembradores de muerte. Aquí no existe enemigo armado. No hay más que corazones jóvenes, atracción del hombre fuerte hacia la mujer bella y cariñosa. Rien, rien todos. Ellas también. En estos momentos olvidan al novio y hasta al marido para sentirse un poco las novias y las compañeras de todo el Ejército Popular aquí representado.

Los que no bailan se entretienen comentando el espectáculo. «¿Pues sabes que tiene buenas

muchachas el pueblo éste?»—dice uno. «Muchas y buenas»—contesta otro. «Mira, mira esa que lleva el vestido azul que bonita está. Además, el otro día estuve hablando con ella unos momentos y me pareció que estaba bastante educada, socialmente hablando».

Unos bailan con grandes modales; otros, ya más jóvenes, tropiezan en todas partes. Han perdido el ritmo de la música. Esto, más que una tarde de hoy, me parece el recuerdo de un lejano pasado.

«Golpe por golpe», la gran película de aviación, rusa, dicen que se proyectará dentro de pocos días.

Regresamos al campamento. Unos van cantando por el camino, otros comentando el baile y los menos, están diciendo que el vino de la taberna era mejor que el del café. Había uno o dos que les ocurría lo mismo que a los del baile: no llevaban ningún compás.

Llegamos al campamento y nos echamos a dormir. Con esto de la hora nueva aún podemos dormir un buen rato.

Ya por la mañana, otra vez a pensar en la lucha, en la vida guerrera. Salimos formados y cada cual a su misión.

Ahora cantará la pareja del día: el fusil ametralladora y la ametralladora.

Estos aún no habían cantado nunca en España. En su género son una pareja ideal. Son muy bien plantados los dos. Al cantar, cada uno responde a su sexo. El primero en cantar es él: toc, toc, toc, toooc... Ella, siempre más reservada y más coqueta, es la última en empezar. Pero al fin empina con su voz de hembra y canta, como el macho, con su lenguaje de guerra: tac, tac, tarraaac, tac, tarrrrrraaac... Luego cantan juntos.

El soldado se siente fuerte en tan animosa compañía bélica y la población civil se siente protegida y esperanzada, con ganas enormes de trabajar por la victoria.

He aquí, pues, compañeros y compañeras, una imagen lo más acertada que hemos sabido trazarla de nuestras impresiones en nuestras primeras jornadas de la vida en campaña.

Como podéis ver, nuestra moral, la moral de nuestro Ejército, empezando por los veteranos, por los que ya llevan años enteros de contacto constante con la ruda lucha sin ningún desmayo, no puede ser más elevada.

Y podéis tener la seguridad que un Ejército con esta moral, con esta juventud en su corazón y en sus energías inagotables, no puede dejar en modo alguno, por elaboradora y por merecida, de obtener la victoria.

Un grupo vallense de la División 26,

## Moral de guerra

Nosotros, precisamente como miembros del Ejército de la República, y porque luchamos por principios esencialmente diferentes de los naturales en aquel militarismo cobarde y feilón por cuya culpa ahora combatimos, hemos de tener un cuidado extremo en evitar enrarecimientos y confusiones no solamente en lo referente a los conceptos sino, sobre todo, a las realidades.

Claridad en primer término en el sentido, en los conceptos, en las palabras, que, al fin y a la postre, son las que sirven para dar nombre a las cosas. Pero también y principalmente es necesaria en todo momento la claridad, la rectitud, la consecuencia en nuestros actos, en todos los hechos más o menos relativos a nosotros, a nuestra causa, a nuestra lucha y a nuestras ideas.

De esa claridad, de esa indispensable rectitud tanto en los hechos y las cosas como en su nombre depende generalmente la confianza, la firmeza de las masas, aún sin duda simplistas, pero rectilíneas y con cierta lógica en sus maneras apreciativas, en la victoria, en la transcendencia de nuestro sacrificio, en el porvenir por que el pueblo anhela, sufre y lucha.

Alguien dijo ya mucho antes que el Ejército Popular se nutre de hombres y que sólo hombres es lo que en todo caso necesita. Pero hombres, entiéndase bien, hombres completos, de pies a cabeza, que quiere decir precisamente todo lo contrario de lo que constituía la esencialidad del Ejército de la monarquía y lo constituye de todos los ejércitos fascistas: esclavos y autómatas, chulos más presumidos y cobardes que inteligentes y más matones que valientes.

Los encargados del desempeño de trabajos y lugares de responsabilidad en el Ejército Popular, que lo han sido por sus ideas, por la confianza que han merecido en primer lugar de sus respectivas organizaciones o partidos sindicales o políticos, no lo son, como sucedía con el antiguo ejército, para hacer lo que les dé la gana, saltarse a la torera toda noción de dignidad y de respeto con referencia a sus circunstancialmente subordinados, para proceder con arbitrariedad y con soberbia, sino todo lo contrario, para ser los primeros en cumplir con su deber con verdadero celo, para proceder con sencillez y alteza de miras sin olvidar que aquellos a quienes deben guiar son como ellos hombres y hombres auténticos y, por lo tanto, dignos. No olvidan ni pueden olvidar nunca las ideas ni la confianza a las que se deben y que por esto y para esto tan sólo, precisamente, fueron designados.

He aquí el alto valor de las distinciones que llevan consigo los cargos responsables. En el verdadero galoneado del Ejército Popular, esos galones representan la llamada permanente de las ideas y de las organizaciones antifascistas que respaldan nuestra conducta y que han de participar de nuestros aciertos con agrado y admiración y con disgusto y repugnancia de cualquier acto reprobable que podamos ser capaces de ejecutar.

JUAN GARCÍA ROVIRA

La lluita antivenèria

## Col·laborem en aquesta gran obra

No fa molts dies iniciarem en aquestes planes una campanya d'enlairament de l'esperit públic, en el sentit de col·laborar en l'empresa humana dirigida per la Generalitat de Catalunya, establint als més importants indrets de les seves contrades, dispensaris antivenèrics eficients i a l'abast de tots aquells que puguin necessitar dels seus serveis.

Recordàvem que un d'aquests dispensaris, en condicions de garantia indiscutible, ha estat creat des de ja fa temps dins l'Hospital Civil Comarcal de Valls.

Caldria que tothom es preocupés de les finalitats que hom persegueix amb aquesta obra i es convencés de la necessitat de posar-hi tot el nostre esforç per tal de fer-la reeixir.

Arribats que som a Espanya ja, arreu del món sortosament, a l'hora de la veritat, però també de la responsabilitat, cal que tothom sàpiga ésser digne d'aquests moments llençant ben lluny falses creències i tòpics estúpids, preocupacions i prejudicis que actuen i actuen encara, mentre subsisteixen, en contra de les valors més altes de la nostra espècie.

Les malalties conegudes amb el nom de venèries són el més terrible, o, al menys, un dels més terribles flagells que venen fent sofrir la humanitat.

Són un atemptat no solament d'ordre fisiològic i material, sinó també principalment d'ordre moral, espiritual, contra la vida, contra l'avenir de la raó humana, contra la magnífica possibilitat de perfecció de la nostra existència.

Les conseqüències i la naturalesa d'aquest flagell són tant més terribles i mereixen, per tant, ésser més combatudes, per quan són les que més es transfereixen a través de les solucions de continuïtat que semblen existir entre les diverses generacions. La monstruositat de veure criatures absolutament innocents, petites o grans, essent víctimes de malalties, de supervivències de malalties anihiladores, moltes vegades d'efectes espantosos, que els han arribat per influència de generacions anteriors, és una cosa tan dolorosa, tan pregona, que no és possible que ningú del món pugui mantenir-se indiferent davant la perspectiva de continuar-la, de seguir flagellant la humanitat.

¿Es possible que hi hagi cap pare, que hagi ni un home que si no espere encara pot arribar a ésser-ho i el mateix podem dir referit-nos a les mares i a les que poden ésser-ne, que no s'esborroni fins les entranyes no més de pensar en la possibilitat de fer-se responsable, la major part de les vegades no més per deixadesa i no poques altres per

preocupacions estúpides, davant l'avenir, davant els seus fills i fins els fills tots que han de constituir les futures generacions, d'haver contribuït a la perllongació d'aquesta desgràcia, de ferir les vides futures impossibilitant-les de poder ésser el que se'ns dupte anhelar nosaltres mateixes que puguin ésser, anhelaran elles i en seran dignes?

Siguem capaços d'enfrontar-nos amb la veritat i amb l'avenir, amb la nostra dignitat i la no menys nostra responsabilitat.

Per nosaltres primer i pels nostres fills sobretot, per l'avenir de la humanitat, col·laborem sense vacil·lar en la lluita antivenèria. Que se sotmetin a tractament tots els malalts sense excepció. Lliurem-nos tots esperançats i amb honradesa a les ja magnífiques possibilitats científiques.

Recordem que a l'Hospital Civil Comarcal de Valls hi ha un Dispensari Antivenèric amb tots els avantatges i les indispensables garanties.

Administració d'ACCIÓN SINDICAL

Ais nostre lectors y subscriptors

Malgrat tota la nostra bona voluntat i els nostres esforços per a evitar-ho, les circumstàncies cada vegada més complicades que travessem, empitjorant la situació ja de sí greu que ve plantejant-nos l'escassetat i el preu caríssim del paper, no tenim més remei que comunicar-vos que ens hem vist obligats a augmentar el preu del nostre setmanari, el qual valdrà, a partir d'aquest mateix número, 25 cèntims de pesseta l'exemplar.

Podeu comptar que és per a nosaltres dolorosíssim haver de fer-ho, però la vida del nostre portantveu ho està reclamant com indispensable, i creiem que tots us en fareu càrrec i ho acceptareu com una nova forma, si bé que petita, del sacrifici a que ve la guerra sometent-nos.

Per altra banda, cal que fem tots els possibles per a garantir la continuació d'Acció SINDICAL, especialment per als nostres companys que lluiten als fronts i que ho reclamen com a mitjà per a ells sobretot essencialíssima comunicació amb la nostra comarca i la labor dels companys que restem encara a la reraguarda.